



在回答相关问题时，华春莹还提到，“经过那些非常困难的时期之后，中美两国人民都值得拥有一个更加美好的未来。我们也希望拜登总统在国家治理中取得成功。”此际，华春莹还对美国重新加入《巴黎协定》表示欢迎。

在拜登担任美国总统后，中美关系的未来走向还有待观察。中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长邹治波认为：“国家间的竞争是一种常态，中美两个大国之间的竞争难以避免。但这种竞争应是一种靠自身努力而非靠打压对方的竞争，是在各自的跑道上努力超过他人的跑步比赛，而不是通过将对方击倒而获胜的拳击比赛”。

如果说，美国与中国的关系尚且不该以击倒对方为目的，那美国和他的那些盟国小伙伴们的关系，难道不该更是如此吗？可是，过去四年，美国在外交领域欠账颇多。从“史上最差国务卿”蓬佩奥到访法国时，法方竟然无人接机，到他前往土耳其时，土方根本不让他进首都，就能看出，美国与他的一些盟国的关系，处于颇为离心离德的

状态。如何修复与盟国的关系，成了拜登政府外交修复的当务之急……

## 电话打了一圈

拜登上台时的美国，某种程度上说，是个封闭的美国——参加美国总统就职仪式的现场观众仅千名左右，却有2.5万名美国国民警卫队队员等武装力量保护，首都戒严。拜登在加厚的防弹玻璃墙前对公众演讲，而听演讲者大都戴着口罩。

疫情之下，封闭成了常态，出访成了难题。

奥巴马上任时，第一次出访去的是加拿大；特朗普上任时，第一次去的是沙特阿拉伯。曾担任奥巴马政府副总统的拜登，在总统任上看来有可能选择步比他年龄不小的“老领导”奥巴马的后尘。

目前披露的消息是——拜登与加拿大总理特鲁多将在2月份见面。至于拜登北上加拿大，还是特鲁多南下美利坚，还不得而知。身为美国总统的拜登，将第一个外交电话打给了特鲁多。当然谈到了两人



上图：美加“拱心石XL”项目争议多年。

即将见面，甚至谈到了“见面礼”——美加双方同意，在抗疫方面加强合作，特别是就新冠疫苗研发方面展开合作。同时，美加双方同意在防务领域和北极事务中加强合作。然而，拜登在电话里告诉特鲁多，自己将叫停特朗普时期美国与加拿大之间的一个合作项目——“拱心石XL”。这是加拿大管道公司在美国和加拿大之间铺设的输油管道，横跨美国中西部，从加拿大油砂矿基地阿尔伯塔省铺设管线，南下美国得克萨斯。建成后，每天可向美国输送80万桶原油。早在奥巴马任总统时期，该项目就曾经过美国国会批准，但被奥巴马直接给否了。奥巴马给出的理由是——“拱心石XL”会造成环境污染。而当特朗普上台后，立即重启了“拱心石XL”项目。经过三年多谈判、拉锯，加拿大方面终于开始铺设管道了。可如今，拜登又让该项目回到奥巴马时代。难怪特鲁多很失望。而本可直接从“拱心石XL”项目获利的加拿大阿尔伯塔省方面，则对拜登更感失望，甚至在呼吁他们的总理特鲁多制裁美国。

然而，加拿大又有什么实力制裁美国呢？加拿大当然希望能够通过向美国出口石油盈利，可对本身已经是石油输出国的美国来说，这每天80万桶原油，是否必需品呢？



左图：拜登上任第一天就一口气签下17个行政命令。